

甬上辣评

22日上午,2015年(第十届)城市发展与规划大会在广州开幕。住建部原副部长、中国城市规划协会理事长仇保兴在接受采访时称,广州人口比伦敦多出三倍,交通用地仅为总用地的10%~12%,比伦敦更需要用拥堵费来治拥堵。对于大城市治堵问题,仇保兴坦言征收拥堵费是早晚问题。

(7月23日《新快报》)



妙方?

新华社记者 冯印澄

●议论风生

@那颜色样: [据报道,瑞典卡罗林斯卡学院的研究人员对7500名年龄超过65岁的老年人进行为期20年的调查,发现如果10岁时学习成绩不佳者,更易在老年时患上痴呆症。研究人员说:“虽然人们在10岁时的认知能力还处于初级水平,但它或许仍是奠定成年后成熟认知能力的基础。”]他们都还是十岁的小朋友,就算不好好学习,有必要用科学研究吓唬他们吗?

@长春天天说: [近日,长春某高校收到淘宝卖家寄来的举报信,举报该校一学生网购包装设计加实物作为毕业设计作品,存在舞弊。卖家称,交完货该学生竟申请退款,而自己从设计到制作都付出很多心血。校方表示开学调查后会处理此事。]万能的淘宝,奇葩的买家。

@廖祥军: [7月22日傍晚,在西安雁塔区三爻村地铁站附近,十多名跳广场舞的女士为了腾开地方,连着推走了三辆停在路面上的私家车。]看来跳广场舞确实有利于身体健康。

@Gyleenhaal:

[近期一组外籍男子身穿斯巴达服饰被北京警方控制的图片在网上热传。据悉,此事系某甜品店开展街头商业宣传活动,因对周边秩序造成影响,民警接群众举报后劝阻无效,采取措施恢复现场秩序。]你们这么闹也不看地方,这可是朝阳区群众的地盘,还不得被逮住了一顿削!



反对收拥堵费不是“瞎吵”

这些年关于要不要收拥堵费,在不同城市,不同时期,都上演了较为激烈的讨论。仇保兴认为,收拥堵费是早晚的问题。从长远看,这对个别城市来说确实具有不小的可能性,但问题是,早晚都要收,并不等于现在就要收。

相较于“早晚要收”的表态,仇保兴此次发言中,最值得争议的地方其实在于,将拥堵费迟迟未征收的阻力归结为:这是有人在“瞎吵”,是以民粹与情绪,代替理性和常识,让具有远见的管理者承受压力。

不难理解,仇保兴所称的“瞎吵”,指的应该是许多人在收取拥堵费上表现出来的反对和谨慎态度。但不同意见真的是“瞎吵”吗?暂且不论治堵必然是项综合工程,具体到每个城市,交通拥堵的主要原因不同,治理方式也应当各有侧重,单纯从以伦敦收取了拥堵费来论证我们也应收的依据来看,也缺乏足

够的说服力。譬如相较于国外,我们在交通布局、城市功能的优化上是否已做到足够好?收费用途能否保证足够的透明?拥堵费会不会只会影响到私家车,而对公车缺乏制约?等等,这些“国情”恐怕不能不考虑。

并且,即使在已征收拥堵费的城市,仍存在巨大争议。伦敦从最先提出征收拥堵费到最后“冒险通过实施”,经历了差不多四十年的时间。而在效果上,亦有相关研究表明,尽管伦敦刚开始收取拥堵费时车流量有明显减少,但现今已基本恢复到原来水平,甚至形成了“越收越堵”的窘境。可见,收费的方式并不必然带来交通拥堵的缓解。若事前缺乏充分论证并兼顾“国情”,一味效仿就不啻为冒险。

以此而言,对是否收取拥堵费,多一点异议和反对声不仅无错而且是必要的。再说,任何公共政策制定与实施,

公众参与讨论,表明不同态度,不过是履行基本权利的一种表现,又何以成了“瞎吵”,“是以民粹与情绪,代替理性和常识”?难道只能有肯定意见?

这些年在不少重大公共政策上,都有各种意见的交锋,这其实恰恰是进步的体现。正因为各方能够参与讨论,表达不同意见,才能够真正通过博弈来获得最大公约数,确保政策不至于太过偏离科学与民意的轨道。现在也早已告别了过去那种单纯靠政府自上而下的拍板来形成公共政策的时代,这些年社会治理上的进步,应该说也与这种尊重民意和程序的政策制定习惯的养成有着重要关系。

制定公共政策,最怕的恰恰是粗暴的“闭门决策”,而非多元声音的讨论。拥堵费是否要收,应该根据各地实际情况,在有效的公共讨论和论证后得出结论。而轻易指责不同声音为“瞎吵”,更值得警惕。
朱昌俊

●今日聚焦

辞职女老师:丈夫就是我的世界

“世界那么大,我想去看看。”今年4月,郑州的中学女老师顾少强因“史上最情怀辞职信”在网上掀起风浪。3个月过去,顾少强结婚了,也和新婚丈夫走了很多地方,但是并没出国。顾少强透露了辞职信背后的真实原因——今年春节期间,她迎来一场突如其来的恋爱,最终决定辞职,两人约好一起看看世界。如今二人决定定居成都并开家客栈,望着丈夫,顾少强说:“他就是我的世界,到哪儿都一样。”
(今日《东南商报》10版)

“我想去看看”终于有了真实美

当初写下“看世界”,更多为了爱情而不是旅行;“看世界”的旅程,实际上并没有出国;几个月之后,两人从梦想走进现实,决定定居成都开家客栈……这是你想看到的“看世界”吗?相对于很多人的遗憾,我倒认为这样的“我想去看看”,更有着一种真实的美。

一次说走就走的旅行,为什么成为时代声音?既有着个体原因也有着社会的背景。满载的工作生活压力,逼仄的钢筋水泥空间,在城市做一个深呼吸是多么艰难。对未知世界的好奇,对远方风景的向往,是一种人性的本能,加上一代又一代文人构造的诗意空间,更是有着“致命的吸引”。而现代技术的发展,个体的相对解

放,则为“我想去看看”创造了条件。最能打动人心的,一定是你没有得到的,或者是你最想得到的。因为有着这样的情感共鸣点,“世界那么大,我想去看看”,才能轻易走进人们的心间。可是人们也知道“无情的世界无情的雨”,“我想去看看”起码受着三方面限制,一是情怀,二是经济,三是家庭。“看世界”很美,但美得有些失真。情怀是主观的事,经济的实力和家庭的牵挂,哪能说放就放。这也意味着,对于大多数人来说,“世界那么大”,只能是“我想去看看”,很难付诸于行。

可现在不同。且不说顾少强的“看世界”,因为一场说来就来的爱情,这本来

就很美;就说她的辞职和旅程,也有着让人羡慕的美;而“从梦中醒来”,面对生活,结束旅程,更有一种真实的美。梦想是梦想,生活是生活,不要因为生活埋没了梦想,也不要因为梦想埋葬了生活。梦想是要有的,可不能总活在梦想中,就像那句流行语,有人负责貌美如花,也得有人负责挣钱养家。谁又能说这样的现实选择,不是下一个梦想起飞的积淀呢?

谁的心中不曾有过远方,可是谁又能做到无视现实呢?情怀是要有的,饭也是要吃的。“我想去看看”终于有了真实美,这样的“看世界”洗尽铅华,才属于我们——每一个有点梦想,而又认真生活的人。
毛建国

替“丈夫即世界”的顾老师捏把汗

“世界那么大,我想去看看。”当初,顾老师这封简短的辞职信,打动了万千网友。人们欣赏她辞职信里流露出的才气,欣赏她说走就走的豪气,更佩服她敢于打破平庸生活的勇气。

当然,人们也好奇,顾老师辞职之后,会去哪里看世界?如今,答案揭晓,原来她并未出国,而是与男友相携走了很多地方,并最终定居成都,与男友结婚。在看世界的过程中,有了爱情的陪伴,顾老师的旅程跟她的辞职信一样,充满了清新、浪漫的文艺气息。

不过,顾老师“他就是我的世界,到哪儿都一样”这句话,却顿时把人雷了个外焦里嫩。“丈夫即世界”,这话

怎么听起来这么耳熟啊?在古代,你大门不出二门不迈的女性就被教育要“以夫为天,以夫为纲”。因为,女性被锁在深闺,没有机会见天下、经济也不独立,自然要以丈夫的见识为自己的见识,以丈夫的世界为自己的世界。

因此,古代妇女将丈夫视为自己的世界,到哪儿都一样,这不足为奇。可当看似洒脱的顾老师说丈夫就是她的世界这句话时,就难免令人惋惜——写一笔好字、赋一手好诗的顾老师,难道真的是生活在现代社会吗?

我绝没有贬损顾老师的意思,只是,只要在婚姻生活里待久了,她就会明白,将丈夫视为你的世界,未必就那

么美好。还有,你将丈夫视为世界,他愿意吗?或者说,他现在愿意,十年二十年之后还愿意吗?这是多大的责任与负担啊,又有谁人承担得起?所以,当我们可爱率真的顾老师也要以夫为整个世界时,着实替她捏了一把汗。

事实上,生活中有不少像顾老师这样的文艺女青年,她们爱古典诗词,颜值高、有才华,却往往主动放弃了自我思考的能力,在两性相处的过程中往往自我矮化、自我放逐,信奉“丈夫就是我的世界”,偏爱“他负责赚钱养家、我负责貌美如花”之类的心灵鸡汤,这样将自己的人生吊在别人脖子上的生活,无异于高空走钢丝。
陈小二



22日,我市首批30家环卫工人“爱心驿站”授牌仪式在好味当新街店举行。与“爱心歇脚点”相比,“爱心驿站”将为环卫工人提供更多的服务和帮助。
(7月23日《东南商报》)

点评:天气热了,在外作业的环卫工会更辛苦,减少他们的劳累,大家都可以出一分力,比如不乱丢垃圾。不必说感谢他们的贡献,这也是人与人之间的一点体谅吧。

7月16日,江西警方通报,萍乡商人邹勇被绑架、杀害,包括“大师”王林、深圳商人黄钰刚在内的4个嫌疑人涉及此案。据报道,黄钰刚充当“掮客”,声称认识高级领导,可以帮王林达成部分愿望——调查邹勇犯罪证据及将其抓捕归案,此后与他人从王林处获利200多万元。
(7月23日《东南商报》)

点评:擅长忽悠别人的王林怎么会被人忽悠?不奇怪。“善骑者坠于马、善泳者溺于水”,他自己就是权力掮客,自然比旁人更迷信权力,容易相信“声称认识高级领导”的骗子。

河南省纪委22日晚发布消息,河南省三门峡市市委书记杨树平涉嫌严重违纪,正接受组织调查。而22日《三门峡日报》头版,还刊有杨树平头天参加“市委精神文明建设工作会议”的报道,以及他在“市委六届八次全体(扩大)会议”上的讲话。查阅那篇讲话,杨树平谈到了为政之道和反腐。
(7月23日新华网)

点评:贪官台上反腐台下伸手,是让人发笑,不过,这样的行为也挺正常,难道他们敢台上不提反腐?不敢,意味着明规则还有威慑力和约束力。如果明规则被公然唾弃,贪官上台台下都倡导腐败,那才可怕,幸好这种事不会出现。



关注“志明有话讲”,请扫描二维码,或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn